
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Dr. Hans Jürgen Fahn FREIE WÄHLER
vom 05.09.2016

Kommunalinvestitionsprogramm (KIP) in den Landkrei-
sen Aschaffenburg, Miltenberg, Main-Spessart, Würz-
burg, Kitzingen, Schweinfurt, Rhön-Grabfeld, Haßber-
ge und Bad Kissingen sowie den kreisfreien Städten 
Aschaffenburg, Schweinfurt und Würzburg

Ich frage die Staatsregierung:
 
1.		  Wie verteilt sich das Fördervolumen des Kommunalin-

vestitionsprogrammes (KlP) auf die einzelnen Regie-
rungsbezirke im Freistaat (bitte Einzelauflistung)?

 
2.		  Wie viele Gelder wurden im Rahmen des Kommunalin-

vestitionsprogrammes (KlP) bisher in den Landkreisen 
Aschaffenburg, Miltenberg, Main-Spessart, Würzburg, 
Kitzingen, Schweinfurt, Rhön-Grabfeld, Haßberge und 
Bad Kissingen sowie den kreisfreien Städten Aschaf-
fenburg, Schweinfurt und Würzburg beantragt (bit-
te aufgeschlüsselt nach Kommune, Maßnahme und 
Höhe der Kosten)?

 
3.		  Welche Maßnahmen wurden im Rahmen des Kommu-

nalinvestitionsprogrammes (KlP) bisher in den Land-
kreisen Aschaffenburg, Miltenberg, Main-Spessart, 
Würzburg, Kitzingen, Schweinfurt, Rhön-Grabfeld, 
Haßberge und Bad Kissingen sowie den kreisfreien 
Städten Aschaffenburg, Schweinfurt und Würzburg ge-
nehmigt (bitte aufgeschlüsselt nach Kommune, Maß-
nahme und Höhe der Kosten)?

 
4.	a)	Welche Maßnahmen wurden im Rahmen des Kommu-

nalinvestitionsprogrammes (KlP) bisher in den Land-
kreisen Aschaffenburg, Miltenberg, Main-Spessart, 
Würzburg, Kitzingen, Schweinfurt, Rhön-Grabfeld, 
Haßberge und Bad Kissingen sowie den kreisfreien 
Städten Aschaffenburg, Schweinfurt und Würzburg 
abgelehnt?

	 b)	Weshalb wurden diese Maßnahmen abgelehnt (bit-
te aufgeschlüsselt nach Kommune, Maßnahme und 
Höhe der Kosten, Grund der Maßnahmenablehnung)?

Antwort
des Staatsministeriums des Innern, für Bau und Verkehr
vom 05.10.2016

1.		  Wie verteilt sich das Fördervolumen des Kommu-
nalinvestitionsprogrammes (KlP) auf die einzelnen 
Regierungsbezirke im Freistaat (bitte Einzelauflis-
tung)?

Mit dem Kommunalinvestitionsprogramm KIP setzt der Frei-
staat Bayern das Kommunalinvestitionsförderungsgesetz 
(KInvFG) des Bundes um. Das Gesetz dient der Förderung 
von Investitionen finanzschwacher Kommunen (Gemeinden 
und Gemeindeverbände). Das auf Bayern entfallende För-
dervolumen des Kommunalinvestitionsprogramms in Höhe 
von 289,24 Millionen Euro verteilt sich auf die einzelnen Re-
gierungsbezirke wie folgt:

Regierungsbezirke Mittelkontingent 
in Mio. Euro

Oberbayern 28,60
Niederbayern 35,50
Oberpfalz 50,80
Oberfranken 77,80
Mittelfranken 24,40
Unterfranken 56,40
Schwaben 15,74
Bayern insgesamt 289,24

 
2.		  Wie viele Gelder wurden im Rahmen des Kommu-

nalinvestitionsprogrammes (KlP) bisher in den 
Landkreisen Aschaffenburg, Miltenberg, Main-
Spessart, Würzburg, Kitzingen, Schweinfurt, Rhön-
Grabfeld, Haßberge und Bad Kissingen sowie den 
kreisfreien Städten Aschaffenburg, Schweinfurt 
und Würzburg beantragt (bitte aufgeschlüsselt 
nach Kommune, Maßnahme und Höhe der Kos-
ten)?

Im Rahmen des Kommunalinvestitionsprogrammes wurden 
in den Landkreisen Aschaffenburg, Miltenberg, Main-Spes-
sart, Würzburg, Kitzingen, Schweinfurt, Rhön-Grabfeld, 
Haßberge und Bad Kissingen sowie den kreisfreien Städten 
Aschaffenburg, Schweinfurt und Würzburg Fördermittel für 
die in nachfolgender Tabelle aufgeführten Maßnahmen be-
antragt.
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Antragsteller Maßnahme Kosten Euro
Kreisfreie Stadt und Landkreis Aschaffenburg 

Landkreis Energ. Sanierung Verwaltungs-
gebäude 820.000,00 

 Dämmarbeiten Hauptdachflä-
che Verwaltungsgebäude 141.000,00 

 Energ. Sanierung Außenfassa-
de Verwaltungsgebäude 1.163.000,00 

Heigenbrücken Rathaus – Energ. Sanierung, 
Einbau Aufzug 3.440.000,00 

Johannesberg Energ. Sanierung Rathaus 1.286.000,00 
Kahl a. Main Barrierefreier Ausbau Haupt-

straße 387.100,00 

Mainaschaff Ascapha-Schule A-Trakt – 
Aufzug 170.000,00 

 Energ. Sanierung Verwaltungs-
gebäude Bauhof 134.000,00 

 Fußgängersteg Eisenbahn-
brücke-Umbau Geh-/Radweg-
rampe

320.000,00 

Mömbris Energ. Sanierung Generations-
Turnhalle 590.671,00 

 Energ. Sanierung Mehrzweck-
halle Mömbris-Daxberg 178.825,00 

 Energ. Sanierung Rathaus-
Bestandsgebäude 522.792,00 

Schöllkrippen Barrierefr. Zuweg Kirche 
Schneppenbach z. Friedhof 80.000,00 

 Bauhofsbetriebsgeb. u. Flücht-
lingsunterkunft 110.000,00 

 Bücherei 62.000,00 
 Dorfgemeinschaftshaus Hof-

städten (Aufzug) 120.000,00 

 Kindergarten Hofstädten 200.932,00 
 Komfortspur barrierefreie Um-

gest. Kapellenplatz 175.000,00 

Waldaschaff Ehem. Mädchenschule 182.700,00 
 Rathaus, Barrierefreiheit 399.608,00 
 Schule Bauabschnitt (BA) 1 

Haupteingang barrierefrei 167.580,00 

 Schule BA 2 barrierefreie 
Verbindung 240.345,00 

Westerngrund Rathaus mit Feuerwehr und 
Vereinsräumen 320.000,00 

Kreisfreie Stadt und Landkreis  
Aschaffenburg insgesamt 11.211.553,00

Landkreis Bad Kissingen
Landkreis Energ. Sanierung Anbau Land-

ratsamt 725.000,00 

 Energ. Sanierung Landratsamt 2.500.000,00 
Aura a. d. Saale Energ. Sanierung Kindergarten 266.000,00 
 Energ. Sanierung Mehrzweck-

halle 786.500,00 

Bad Bocklet Energ. Sanierung der Schul-
turnhalle 865.606,00 

Bad Brückenau San. Breitensport Drei-
fachsporthalle Römershag 355.450,00 

 Sanierungsmaßnahmen 
Rathaus 85.170,00 

Bad Kissingen Energ. Sanierung Mehrzweck-
halle (Bayernhalle) 1.012.000,00 

 Energ. Sanierung Kindertages-
stätte Poppenroth 275.000,00 

Burkardroth Energ. Sanierung Rathaus (u. 
Anbau Aufzug) 660.000,00 

Antragsteller Maßnahme Kosten Euro
Elfershausen Energ. Sanierung und Abbau v. 

Barrieren im Rathaus 316.500,00 

Euerdorf, 
Verwaltungsge-
meinschaft

Turnhalle Einhard-Schule 
Euerdorf 1.570.000,00 

Fuchsstadt Energ. Sanierung u. barriereab. 
Rathaus 411.720,00 

Hammelburg Barrierefr. Ausbau Rathaus 760.000,00 
 Energetische Sanierung 

Rathaus 460.000,00 

Maßbach Erneuerung d. Fenster u. Türen 
Mittelschule 698.303,00 

Motten Energ. Sanierung Josefsheim 
in Motten 429.381,00 

Münnerstadt Barrierefr. Erschließung 
Deutschordensschloss 109.979,00 

 Ehem. Landw. Schule 836.000,00 
 Barrierefr. Zugang Kirchplatz 295.600,00 
 Verwaltungsgeb. „Stenayer 

Platz“ 370.185,00 

Oberthulba Bürgerzentrum Thulbatalhalle 562.000,00 
 Marktplatz in Oberthulba 480.000,00 
Oerlenbach Energ. Sanierung GS/Schul-

turnhalle Rottershausen 270.625,00 

Ramsthal Bürgerhaus Ramsthal 98.600,00 
Rannungen Alte Schule (Rathaus, Vereins-

heim) 345.000,00 

 Altes Rathaus (Heimatmuse-
um) 310.000,00 

 Mehrzweckhalle (Bürgerzent-
rum) 930.000,00 

Riedenberg Energetische Sanierung 
Grundschule Riedenberg 349.313,00 

Schondra Grundschule Schönderling als 
Dorfgemeinschaftshaus 64.867,00 

Sulzthal Energ. Sanierung Mehrzweck-
halle 139.400,00 

Unterfranken, 
Bezirk

Barrierefr. Erschließung Haupt-
schloss Aschach 400.000,00 

Wartmannsroth Grundschule Wartmannsroth 549.980,00 
Wildflecken Energ. San. u. Barriereab. 

„Haus der Schwarzen Berge“ 1.038.781,00 

 Energ. Sanierung d. Ersatzneu-
bau Turnhalle 575.841,00 

Zeitlofs Energ. Sanierung Rathaus 
Zeitlofs 100.000,00 

 Sanierung oder Neubau des 
Kindergartens Zeitlofs 428.750,00 

Landkreis Bad Kissingen insgesamt 20.431.551,00

Landkreis Haßberge
Landkreis Energ. Sanierung Dienstgebäu-

de Landratsamt 1.005.000,00 

 Energ. Ertüchtigung Kreisbau-
hof Ebern 438.000,00 

 Energ. Sanierung VHS-Verwal-
tungsgebäude 447.000,00 

Aidhausen Hauptstr. 67, Happertshausen, 
Alte Schmiede 597.000,00 

 Kaiserstr. 5, Aidhausen, Sozial-
wohnungen 600.000,00 

Breitbrunn Alte Schule/Turnhalle Breit-
brunn 1.159.655,00 

 Kindergarten Breitbrunn 185.800,00 
Bundorf Energ. Sanierung u. Barriere-

abbau Rathaus 798.000,00 
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Antragsteller Maßnahme Kosten Euro
Ebelsbach Energ. Sanierung Verwaltungs-

geb. Schloss Gleisenau 596.200,00 

 Energ. Sanierung – Bürgersaal 1.180.240,00 
Eltmann Stadt Städt. Bauhof 1.000.000,00 
Gädheim Energ. Sanierung Dorfgemein-

schaftshaus Gädheim 203.135,00 

Haßfurt Neues Rathaus – Aufzugein-
bau 500.000,00 

Hofheim i. Ufr. 
Verwaltungsge-
meinschaft (VG)

Energ. Sanierung Verwaltungs-
gebäude 398.840,00 

Hofheim i. Ufr. Asylunterkunft für anerkannte 
Flüchtlinge 368.000,00 

 Energ. Sanierung des „Haus 
des Gastes“ 410.462,00 

 Gemeindehaus Lendershausen 199.625,00 
 Haus des Gastes – Fenster 

und Sonnenschutz 346.685,00 

Kirchlauter Sanierung Oskar-Kandler-
Zentrum 464.539,00 

Knetzgau Ehem. Gaststätte Schwarzer 
Adler, Revitalisierung 2.413.537,00 

 Energ. Sanierung des Rathau-
ses 450.000,00 

Maroldsweisach Energ. Sanierung Mehrzweck-
gebäude Hafenpreppach 160.824,00 

 Rathaus Maroldsweisach 129.710,00 
Pfarrweisach Energ. Sanierung Grundschule 

u. Sporthalle 1.210.745,00 

 Energ. Sanierung Rathaus 
Pfarrweisach 287.975,00 

Rauhenebrach Energ. Sanierung des Rathau-
ses 350.000,00 

Rentweinsdorf Marktsaal 91.100,00 
Riedbach Barriereabbbau Gemeindehaus 

Humprechtshausen 373.645,00 

 Energ. Sanierung Gemeinde-
haus Kleinsteinach 115.100,00 

Sand a. Main Rathaus mit Sitzungssaal im 
Dachgeschoss 342.550,00 

Schulverband 
Mittelschule 
Ebern

Energ. Sanierung Mittelschule 
Ebern 1.830.695,00 

Theres Schulsporthalle u. Bürger-, 
Jugendzentrum 1.223.161,00 

Wonfurt Energ. Sanierung Schulsport-
halle mit Rampe 1.071.242,00 

Zeil am Main Energ. Sanierung Mittelschule 525.000,00 
 Schulturnhalle, Ern. Fensteran-

lage, Beleucht. Hallenbad 125.000,00 

ZV Meisterschu-
le Ebern

Meisterschule Ebern für das 
Schreinerhandwerk 1.975.000,00 

Landkreis Haßberge insgesamt 23.573.465,00

 Landkreis Kitzingen 
Landkreis Alte Poststraße 10, Nutzung 

als Verwaltungsgebäude 580.000,00 

 Verwaltungsgebäude Alte 
Poststraße 730.000,00 

Albertshofen Gemeinschaftshaus „Garten-
landhalle“ 785.930,00 

Kitzingen, Stadt Energ. Sanierung und Rampe 
Alte Synagoge KT 340.000,00 

 Erneuerung Fenster Rathaus 
Kitzingen 400.000,00 

 Flachdach Dreifachsporthalle 
Sickergrund 400.000,00 

Antragsteller Maßnahme Kosten Euro
 Heizungsanlage/Aufzüge GS/

MS Siedlung 280.000,00 

 Sanierung Anwesen Obere 
Bachgasse 26 f. Wohnzwecke 3.000.000,00 

 Sanierung Eisgasse 6 Rep-
perndorf zu Wohnzwecken 400.000,00 

 Sanierung u. Umbau Anwesen 
zu Verwaltungsgebäude 1.000.000,00 

Mainstockheim Sanierung des Gasthauses 
„Stern“ 2.771.153,00 

Rödelsee Kindergarten Rödelsee 408.401,00 
 Rathaus Rödelsee 148.090,00 
Sulzfeld a. Main Barrierefreiheit am Rathaus 449.092,00 
 Energ. Sanierung der  

St.-Hedwig-Grundschule 404.770,00 

Volkach,  
Schulverband Verbandsschule Bau 3 1.812.067,00 

Landkreis Kitzingen insgesamt 13.909.503,00

Landkreis Main-Spessart
Landkreis Flachdachsan. Mich.-Ignaz-

Schmidt-Realschule Arnstein 2.000.000,00 

 Realschule, Gymnasium Markt-
heidenfeld (Heizanl.) 1.259.000,00 

 Sanierung Turn- und Schwimm-
halle Staatl. RS KAR 925.000,00 

Arnstein Goldgasse Arnstein 230.000,00 
 Rathaus (Abbau baulicher 

Barrieren) 595.192,00 

 Rathaus (energ. Sanierung 
partiell) 484.980,00 

 Rathaus (energ. und barrie-
refrei) 1.296.112,00 

 Rathaus (energetische Sanie-
rung) 700.920,00 

Birkenfeld Energetische Sanierung 
Rathaus 430.000,00 

Esselbach Energ. Sanierung Alte Schule/
Rathaus Steinmark 300.000,00 

Eußenheim Energ. Sanierung und Barriere-
fr. KiGa St. Bonifatius 768.344,00 

Gemünden  
a. Main

Mittelschule Gemünden, Fens-
tererneuerung 1.178.249,00 

Himmelstadt Schulturnhalle Himmelstadt 231.620,00 
Karlstadt Gesamtmodernisierung Verwal-

tungsgebäude 4.930.000,00 

 Modernisierung der Volkshoch-
schule 1.848.000,00 

 Teilmodern. Verwaltungsge-
bäude 811.125,00 

 Teilmodern. Verwaltungsge-
bäude 590.000,00 

Rieneck Energ. Sanierung Bürgerzent-
rum und integr. VG-Gebäude 845.000,00 

 Städtebauliche Neuordnung 
Rathausumfeld 150.000,00 

Rothenfels Energ. Sanierung Kindergarten 
Bergrothenfels 100.000,00 

Thüngen Grundschule Thüngen 234.700,00 
Zellingen Barrierefreiheit Umfeld Wall-

fahrtskirche Retzbach 100.000,00 

 Historisches Rathaus Zellingen 99.000,00 
 Rathaus Zellingen Würzburger 

Str. 26 278.000,00 

Landkreis Main-Spessart insgesamt 20.385.242,00
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Antragsteller Maßnahme Kosten Euro
Landkreis Miltenberg 

Altenbuch Energ. San. u. Aufzugsanlage 
Dorfgemeinschaftshaus 928.631,00 

Amorbach Sanierung des Verwaltungsge-
bäudes 2.631.749,00 

Eichenbühl Kindergarten „Erftalzwerge“ 
Riedern 145.759,00 

 San. Dorfgemeinschaftshaus 
Heppdiel 148.580,00 

 San. Dorfgemeinschaftshaus 
Riedern 189.196,00 

 San. Rathaus Eichenbühl mit 
Nebengebäude 362.256,00 

Erlenbach Energ. Sanierung Dach KiGa 
Brückenstraße 103.600,00 

Faulbach, 
Schulverband

Verbands-, Grund- und Mittel-
schule Faulbach 2.558.000,00 

Großheubach Sanierung von Feuchtig-
keitssch. KiTa St. Elisabeth 130.254,00 

Kleinwallstadt Energ. Sanierung ehem. Schu-
le in Hofstetten 272.000,00 

Leidersbach Energ. Sanierung Rathaus, 
barrierefr. Sitzungssaal 391.985,00 

Miltenberg Barrierefr. Stadtteilverbindung 
u. Bahnhof 1.000.000,00 

 Verbesserung Begehbarkeit 
Fußgängerzone 1.000.000,00 

Stadtprozelten Altes Rathaus, barrierefreie 
Erschließung 422.000,00 

 Altes Rathaus, Rückgeb. 
Hauptstraße 133 400.000,00 

Landkreis Miltenberg insgesamt 10.684.010,00

Landkreis Rhön-Grabfeld 
Landkreis Berufsfachschule für Holzbild-

hauer Bischofsheim 1.000.000,00 

 Energ. Sanierung Schulhallen-
bad Bad Königshofen 1.900.000,00 

 Energ. Sanierung Außenstelle 
Landratsamt 600.000,00 

Bad Königs-
hofen

Rathaus M1 Abbau von baul. 
Barrieren 794.965,00 

 Rathaus M2 Heizzentrale, 
Anschluss Fernwärme 428.102,00 

 Rathaus M3 Beleuchtung, 
Heizkörper, Fenster 640.690,00 

Bad Neustadt  
a. d. Saale Gemeindehaus Mühlbach 725.000,00 

 Parkplatz am Zehnt, Toiletten-
anlage am Festplatz 278.222,00 

Bastheim Alte Schule im Gemeindeteil 
(GT) Unterwaldbehrungen 94.166,00 

 Rathaus Bastheim – Anbau 154.113,00 
Fladungen Abbau baul. Barrieren Schütt-

bau 166.300,00 

 Backhaus Fladungen 582.000,00 
 Grenzlandhalle Bürger- u. 

Jugendzentrum 1.057.229,00 

 Mehrzweckhalle Leubach Bür-
ger- u. Jugendzentrum 1.261.023,00 

Großbardorf Gemeindezentrum Großbardorf 795.810,00 
Großeibstadt Energ. Sanierung Gemeinde-

zentrum Kleineibstadt 374.000,00 

Heustreu Energ. Sanierung Festhalle mit 
Rathaus 1.005.700,00 

Antragsteller Maßnahme Kosten Euro
Hohenroth Energ. Sanierung Bürgerhaus 

Hohenroth 213.100,00 

 Energ. Sanierung Gemein-
schaftshaus Windshausen 304.900,00 

 Energ. Sanierung Rathaus 
Hohenroth 161.500,00 

Mellrichstadt, 
VG

Energ. Dachsanierung Verwal-
tungsgebäude 240.000,00 

Niederlauer Energ. Sanierung Gemeinde-
haus 638.200,00 

Oberelsbach Elstalhalle Oberelsbach 1.089.538,00 
 Rathaus Abbau von baulichen 

Barrieren 284.908,00 

 Rathaus Energetische Sanie-
rung 551.876,00 

 Rhöner Trachtenstube, Gastro-
nomie, Restaurant 546.657,00 

Oberstreu Energ. Sanierung Mehrzweck-
halle 187.400,00 

Ostheim  
v. d. Rhön

Generalsanierung GS m. Kin-
derhort u. Sporthalle 1.761.100,00 

 Rathaus 312.500,00 
Salz Energ. Sanierung Karl-Straub-

Grundschule Salz 250.600,00 

Sandberg Energ. Sanierung Rathaus 
Sandberg 539.678,00 

 Energ. Sanierung Schule 
Sandberg 3.078.935,00 

Stockheim Gemeinde- und Pfarrzentrum 
„Alte Schule“ 80.000,00 

Strahlungen Energ. Sanierung Günter-
Burger-Halle 1.364.700,00 

 Energ. Sanierung Rathaus 
Strahlungen 382.700,00 

Unsleben Dorfplatz sowie Gehsteig vor 
Anwesen Hauptstr. 18 112.499,00 

 Energ. Sanierung des Kinder-
hortes 482.365,00 

Landkreis Rhön-Grabfeld insgesamt 24.440.476,00

Kreisfreie Stadt und Landkreis Schweinfurt 
Landkreis Austausch von Heizkesselanla-

gen am Landratsamt 169.000,00 

 Austausch von Heizkesselanla-
gen Celtis-Gymnasium 150.000,00 

Dingolshausen Energetische Sanierung der 
Sporthalle 256.573,00 

Dittelbrunn Rathaus Hambach 1.040.434,00 
 Sanierung Schule – Gebäude 

B – Dittelbrunn 3.279.157,00 

 Sanierung Schulzentrum 
Hambach 1.942.127,00 

 Sanierung Schwimmbad u. 
Turnhalle 3.572.327,00 

Gerolzhofen Altes Rathaus 347.975,00 
 Grund- und Mittelschule Ge-

rolzhofen 119.750,00 

 Nahwärmeverbund Altstadt 
Gerolzhofen 495.250,00 

 Revitalisierung Soziale-Stadt-
Gebiet „Altstadt“ 480.000,00 

 Städt. Wohn- und Geschäfts-
haus Weiße-Turm-Str. 2 249.100,00 

Gochsheim Energ. Sanierung Grundschule 
Gochsheim 840.000,00 

 Grund- u. Mittelschule – Einbau 
Aufzugsanlage 155.000,00 
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Antragsteller Maßnahme Kosten Euro
Lülsfeld Energ. Sanierung Gemeinde-

wohnhaus 111.947,00 

Poppenhausen Heizungserneuerung Rathaus 110.000,00 
 Werntalhalle – Schulturnhalle 2.930.000,00 
Röthlein Teilsanierung der Grundschule 

Röthlein 1.880.000,00 

Schonungen Energ. San. Altes Rathaus/Bür-
gerhaus Marktsteinach 310.000,00 

 Energ. Sanierung Bürgerhaus 
Löffelsterz 290.000,00 

 Schulzentrum (Realschule), 
Energiezentrale 580.000,00 

 Schulzentrum, barrierefreie 
Erschließung 442.500,00 

Schwanfeld Barrierefr. Zugang Rathaus, 
VG, Pfarrkirche 166.243,00 

Schwebheim Energ. Sanierung Grundschule 
Schwebheim 1.080.000,00 

Stadtlauringen Fassadensanierung hist. Rat-
haus, Aufzug, WC-Umbau 1.169.200,00 

Sulzheim Energ. Sanierung Ehem. Schu-
le Mönchstockheim 100.609,00 

 Energ. Sanierung Rathaus in 
Sulzheim 230.318,00 

 Herstellen Barrierefreiheit 
Rathaus 111.563,00 

Waigolshausen Energ. Sanierung und Umbau 
Kindergarten 2.582.500,00 

 Energ. Sanierung ehem. Schu-
le Theilheim 540.683,00 

Wasserlosen Sanierung des Rathauses 830.000,00 
Werneck Energetische Sanierung  

Rathaus Werneck 1.329.000,00 

Wipfeld Abbau von Barrieren Markt-
platz, Conrad-Celtis-Str. 120.000,00 

 Energ. Sanierung Rathaus 380.000,00 
Kreisfreie Stadt und Landkreis Schweinfurt 
insgesamt 28.391.256,00

Kreisfreie Stadt und Landkreis Würzburg
Unterfranken, 
Bezirk

Erweiterung der Bezirksverw. 
Würzburg 1.127.711,00 

Würzburg Absenkung von Bordsteinen im 
Gehwegbereich 350.000,00 

 Barrierefreiheit Jakob-Stoll-
Realschule 600.000,00 

 Bushaltestellen 100.000,00 
 Energ. Sanierung Friedrich-

Koenig-Gymnasium 1.864.350,00 

 Grundschule Würzburg-Dürr-
bachgrund 1.192.000,00 

 Energ. Sanierung Kinderhaus 
Sonnenblume 336.000,00 

 Max-Dauthendey-Grundschule 
u. Sonderpäd. Förderzentrum 4.995.000,00 

 Öffentliche WC-Anlage Haupt-
friedhof 174.000,00 

 ÖPNV-Haltestellen Bahn-
hofsnähe Bahnhof Hdf.-Ost 400.000,00 

 Rathaus Würzburg 1. OG, 
Foyer, Mittelbau 165.000,00 

 Steinbachtal-Burkarder-Schule 3.000.000,00 
 Villa Kunterbunt, Schaffung 

barrierefr. Zugang 120.200,00 

Antragsteller Maßnahme Kosten Euro
Estenfeld Grund- und Mittelschule 3.161.146,00 
 Mehrzweckhalle Weiße Mühle 275.000,00 
 Mittelschule Kürnachtal 106.875,00 
 Rathaus Estenfeld (VG-GB 

VGem Estenfeld) 29.750,00 

Gerbrunn Rathaus (Altbau, Neubau 1977, 
Anbau) 1.438.833,00 

 Rathaus (Anbau) 330.660,00 
 Rathausplatz Gerbrunn 54.360,00 
Hausen  
b. Würzburg

Energ. Sanierung ehem. 
Grundschule 1.017.450,00 

Hettstadt Verwaltungsgebäude 875.400,00 
Holzkirchen Gemeindehaus mit KiTa und 

Gemeindesaal 531.800,00 

Leinach Energ. Sanierung der  
Leinachtalhalle 2.786.615,00 

 Energ. Sanierung Grundschule 
Leinach 1.502.316,00 

Margetshöch-
heim Barrierefreies Rathaus 565.000,00 

Tauberretters-
heim

Einbau Aufzug z. barrierefr. 
Erschließung Rathaus 315.000,00 

Kreisfreie Stadt und Landkreis Würzburg 
insgesamt 27.414.466,00

3.		  Welche Maßnahmen wurden im Rahmen des Kom-
munalinvestitionsprogrammes (KlP) bisher in den 
Landkreisen Aschaffenburg, Miltenberg, Main-
Spessart, Würzburg, Kitzingen, Schweinfurt, Rhön-
Grabfeld, Haßberge und Bad Kissingen sowie den 
kreisfreien Städten Aschaffenburg, Schweinfurt 
und Würzburg genehmigt (bitte aufgeschlüsselt 
nach Kommune, Maßnahme und Höhe der Kos-
ten)?

In den Landkreisen Aschaffenburg, Miltenberg, Main-Spes-
sart, Würzburg, Kitzingen, Schweinfurt, Rhön-Grabfeld, 
Haßberge und Bad Kissingen sowie den kreisfreien Städ-
ten Aschaffenburg, Schweinfurt und Würzburg wurden die 
in nachfolgender Übersicht aufgeführten Maßnahmen zur 
Förderung ausgewählt.

Antragsteller Maßnahme Fördersumme 
Euro

Kreisfreie Stadt und Landkreis Aschaffenburg 
Landkreis Energ. Sanierung Verwaltungs-

gebäude 738.000,00

 Dämmarbeiten Hauptdachfläche 
Verwaltungsgebäude 126.900,00

Mainaschaff Ascapha-Schule A-Trakt – 
Aufzug 153.000,00

 Energ. Sanierung Verwaltungs-
gebäude Bauhof 120.600,00

Mömbris Energ. Sanierung Rathaus-
Bestandsgebäude 470.500,00

Schöllkrippen Barrierefr. Zuweg. Kirche 
Schneppenbach z. Friedhof 72.000,00

 Bücherei 55.800,00
 Kindergarten Hofstädten 174.500,00
 Komfortspur barrierefreie Um-

gest. Kapellenplatz 157.500,00

Waldaschaff Ehem. Mädchenschule 164.400,00
 Rathaus, Barrierefreiheit 359.600,00
 Schule BA 1 Haupteingang, 

barrierefrei 150.800,00

Kreisfreie Stadt und Landkreis Aschaffenburg 
insgesamt 2.743.600,00
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Antragsteller Maßnahme Fördersumme 
Euro

 Landkreis Bad Kissingen
Landkreis Energ. Sanierung Landratsamt 2.250.000,00
Aura a. d. Saale Energ. Sanierung Kindergarten 239.400,00
Bad Brückenau Sanierungsmaßnahmen Rat-

haus 76.600,00

Bad Kissingen Energ. Sanierung Kindertages-
stätte Poppenroth 247.500,00

Burkardroth Energ. Sanierung Rathaus (u. 
Anbau Aufzug) 594.000,00

Fuchsstadt Energ. Sanierung u. barriereab. 
Rathaus 278.600,00

Hammelburg Barrierefr. Ausbau Rathaus 684.000,00
Münnerstadt Barrierefreie Erschließung 

Deutschordensschloss 98.900,00

 Verwaltungsgeb. „Stenayer 
Platz“ 333.100,00

Unterfranken, 
Bezirk

Barrierefreie Erschließung 
Hauptschloss Aschach 315.000,00

Wartmannsroth Grundschule Wartmannsroth 494.900,00
Wildflecken Energ. Sanierung d. Ersatzneu-

bau Turnhalle 518.200,00

Zeitlofs Energ. Sanierung Rathaus 
Zeitlofs 90.000,00

Landkreis Bad Kissingen insgesamt 6.220.200,00

 Landkreis Haßberge 
Landkreis Energ. Sanierung Dienstgebäu-

de Landratsamt 904.500,00

 Energ. Sanierung VHS-Verwal-
tungsgebäude 402.300,00

Aidhausen Kaiserstr. 5, Aidhausen, Sozial-
wohnungen 522.000,00

Breitbrunn Kindergarten Breitbrunn 167.200,00
Ebelsbach Energ. Sanierung Verwaltungs-

gebäude Schloss Gleisenau 536.500,00

Gädheim Energ. Sanierung Dorfgemein-
schaftshaus Gädheim 182.800,00

Haßfurt Neues Rathaus – Aufzugeinbau 450.000,00
Hofheim i. Ufr. 
VG

Energ. Sanierung Verwaltungs-
gebäude 358.900,00

Hofheim i. Ufr. Energ. Sanierung Gemeinde-
haus Lendershausen 179.600,00

Knetzgau Energ. Sanierung des Rathau-
ses 405.000,00

Maroldsweisach Rathaus Maroldsweisach 116.700,00
Pfarrweisach Energ. Sanierung Rathaus 

Pfarrweisach 259.100,00

Rauhenebrach Energ. Sanierung des Rathau-
ses 315.000,00

Riedbach Barriereabbau Gemeindehaus 
Humprechtshausen 312.400,00

Sand a. Main Rathaus mit Sitzungssaal im 
Dachgeschoss 308.200,00

Zeil am Main Energ. Sanierung Mittelschule 472.500,00
Zweckverband 
Meisterschule 
Ebern

Meisterschule Ebern für das 
Schreinerhandwerk 1.672.600,00

Landkreis Haßberge insgesamt 7.565.300,00

 Landkreis Kitzingen 
Kitzingen Erneuerung Fenster Rathaus 

Kitzingen 360.000,00

Rödelsee Kindergarten Rödelsee 351.600,00
Sulzfeld a. Main Barrierefreiheit am Rathaus 404.100,00

Antragsteller Maßnahme Fördersumme 
Euro

Volkach,  
Schulverband Verbandsschule Bau 3 1.630.800,00

Landkreis Kitzingen insgesamt 2.746.500,00

 Landkreis Main-Spessart
 Landkreis Realschule, Gymnasium Markt-

heidenfeld (Heizanl.) 1.133.100,00

 Sanierung Turn- und Schwimmh. 
Staatl. RS KAR 675.000,00

Arnstein Rathaus (energ. und barrierefrei) 1.166.500,00
Birkenfeld Energetische Sanierung Rat-

haus 387.000,00

Esselbach Energ. Sanierung Alte Schule/
Rathaus Steinmark 270.000,00

Eußenheim Energ. Sanierung und Barrierefr. 
Kiga St. Bonifatius 558.200,00

Gemünden  
a. Main

Mittelschule Gemünden,  
Fenstererneuerung 1.060.400,00

Himmelstadt Schulturnhalle Himmelstadt 208.400,00
Karlstadt Teilmodernisierung Verwaltungs-

gebäude 730.000,00

Rieneck Energ. Sanierung Bürgerzent-
rum und integr. VG-Gebäude 760.500,00

Thüngen Grundschule Thüngen 211.200,00
Zellingen Barrierefreiheit Umfeld Wall-

fahrtskirche Retzbach 90.000,00

 Historisches Rathaus Zellingen 89.100,00
 Rathaus Zellingen Würzburger 

Str. 26 250.200,00

Landkreis Main-Spessart insgesamt 7.589.600,00

Landkreis Miltenberg 
Altenbuch Energ. Sanierung u. Aufzugsan-

lage Dorfgemeinschaftshaus 835.700,00

Amorbach Sanierung des Verwaltungsge-
bäudes 1.800.000,00

Eichenbühl Sanierung Dorfgemeinschafts-
haus Heppdiel 133.700,00

 Sanierung Rathaus Eichenbühl 
mit Nebengeb. 326.000,00

Faulbach, 
Schulverband

Verbands-, Grund- und Mittel-
schule Faulbach 2.302.200,00

Miltenberg Barrierefreie Stadtteilverbindung 
u. Bahnhof 450.000,00

Stadtprozelten Altes Rathaus, barrierefreie 
Erschließung 379.800,00

Landkreis Miltenberg insgesamt 6.227.400,00

Landkreis Rhön-Grabfeld 
Landkreis Energ. Sanierung Außenstelle 

Landratsamt 540.000,00

Bad Königs-
hofen

Rathaus M1 Abbau von baul. 
Barrieren 715.400,00

 Rathaus M2 Heizzentrale, An-
schluss Fernwärme 385.200,00

Bad Neustadt  
a. d. Saale Gemeindehaus Mühlbach 522.000,00

Bastheim Alte Schule im GT Unterwald-
behrungen 84.700,00

 Rathaus Bastheim – Anbau 138.700,00
Fladungen Mehrzweckhalle Leubach Bür-

ger- u. Jugendzentrum 966.600,00

Großbardorf Gemeindezentrum Großbardorf 716.200,00
Großeibstadt Energ. Sanierung Gemeinde-

zentrum Kleineibstadt 336.600,00
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Antragsteller Maßnahme Fördersumme 
Euro

Heustreu Energ. Sanierung Festhalle mit 
Rathaus 665.100,00

Hohenroth Energ. Sanierung Gemein-
schaftshaus Windshausen 274.400,00

 Energ. Sanierung Rathaus 
Hohenroth 145.300,00

Mellrichstadt, 
VG

Energ. Dachsanierung Verwal-
tungsgebäude 216.000,00

Oberelsbach Rathaus Abbau von baulichen 
Barrieren 256.400,00

 Rathaus Energetische Sanie-
rung 496.600,00

Oberstreu Energ. Sanierung Mehrzweck-
halle 168.600,00

Ostheim  
v. d. Rhön Rathaus 281.200,00

Salz Energ. Sanierung Karl-Straub-
Grundschule Salz 225.500,00

Sandberg Energ. Sanierung Rathaus 
Sandberg 485.700,00

Stockheim Gemeinde- und Pfarrzentrum 
„Alte Schule“ 72.000,00

Strahlungen Energ. Sanierung Rathaus 
Strahlungen 344.400,00

Unsleben Dorfplatz sowie Gehsteig vor 
Anwesen Hauptstr. 18 101.200,00

Landkreis Rhön-Grabfeld insgesamt 8.137.800,00

Kreisfreie Stadt und Landkreis Schweinfurt 
 Landkreis Austausch von Heizkesselanla-

gen Celtis-Gymnasium 135.000,00

Dittelbrunn Rathaus Hambach 936.300,00
Gerolzhofen Altes Rathaus 313.100,00
 Grund- und Mittelschule Gerolz-

hofen 107.700,00

Gochsheim Grund- u. Mittelschule – Einbau 
Aufzugsanlage 139.500,00

Schonungen Energ. Sanierung Bürgerhaus 
Löffelsterz 261.000,00

 Schulzentrum (Realschule), 
Energiezentrale 522.000,00

Schwanfeld Barrierefr. Zugang Rathaus, VG, 
Pfarrkirche 149.600,00

Schwebheim Energ. Sanierung Grundschule 
Schwebheim 874.800,00

Stadtlauringen Fassadensanierung hist. Rat-
haus, Aufzug, WC-Umbau 679.500,00

Sulzheim Herstellen Barrierefreiheit 
Rathaus 100.400,00

Wasserlosen Sanierung des Rathauses 747.000,00
Werneck Energetische Sanierung Rat-

haus Werneck 1.196.100,00

Wipfeld Energ. Sanierung Rathaus 342.000,00
Kreisfreie Stadt und Landkreis Schweinfurt 
insgesamt 6.504.000,00

Kreisfreie Stadt und Landkreis Würzburg
Würzburg Barrierefreiheit Jakob-Stoll-

Realschule 540.000,00

 Energ. Sanierung Friedrich-
Koenig-Gymnasium 1.677.900,00

 Grundschule Würzburg-Dürr-
bachgrund 1.072.800,00

 Energ. Sanierung Kinderhaus 
Sonnenblume 302.400,00

Antragsteller Maßnahme Fördersumme 
Euro

 Öffentliche. WC-Anlage Haupt-
friedhof 156.600,00

 ÖPNV-Haltestellen Bahnhofsnä-
he Bahnhof Hdf.-Ost 270.000,00

Estenfeld Mehrzweckhalle Weiße Mühle 247.500,00
 Mittelschule Kürnachtal 96.100,00
Gerbrunn Rathaus (Anbau) 297.500,00
Hausen  
b. Würzburg

Energ. Sanierung ehem. Grund-
schule 594.400,00

Hettstadt Verwaltungsgebäude 787.800,00
Holzkirchen Gemeindehaus mit KiTa und 

Gemeindesaal 478.600,00

Leinach Energ. Sanierung Grundschule 
Leinach 1.352.000,00

Margetshöch-
heim Barrierefreies Rathaus 508.500,00

Tauberretters-
heim

Einbau Aufzug z. barrierefr. 
Erschließung Rathaus 283.500,00

Kreisfreie Stadt und Landkreis Würzburg 
insgesamt 8.665.600,00

4.	a)	Welche Maßnahmen wurden im Rahmen des Kom-
munalinvestitionsprogrammes (KlP) bisher in den 
Landkreisen Aschaffenburg, Miltenberg, Main-
Spessart, Würzburg, Kitzingen, Schweinfurt, Rhön-
Grabfeld, Haßberge und Bad Kissingen sowie den 
kreisfreien Städten Aschaffenburg, Schweinfurt 
und Würzburg abgelehnt?

Die in der folgenden Tabelle genannten Maßnahmen konn-
ten im Rahmen des Kommunalinvestitionsprogrammes in 
den Landkreisen Aschaffenburg, Miltenberg, Main-Spessart, 
Würzburg, Kitzingen, Schweinfurt, Rhön-Grabfeld, Haßber-
ge und Bad Kissingen sowie den kreisfreien Städten Aschaf-
fenburg, Schweinfurt und Würzburg nicht in das Förderpro-
gramm aufgenommen werden. 
Antragsteller Maßnahme Kosten Euro

Kreisfreie Stadt und Landkreis Aschaffenburg
Landkreis Energ. Sanierung Außenfassa-

de Verw. Gebäude 1.163.000,00 

Heigenbrücken Rathaus – Energ. Sanierung, 
Einbau Aufzug 3.440.000,00 

Johannesberg Energ. Sanierung Rathaus 1.286.000,00 
Kahl a. Main Barrierefreier Ausbau Haupt-

straße 387.100,00 

Mainaschaff Fußgängersteg Eisenbahnbr.-
Umbau Geh-/Radwegrampe 320.000,00 

Mömbris Energ. Sanierung Generations-
Turnhalle 590.671,00 

 Energ. Sanierung Mehrzweck-
halle Mömbris-Daxberg 178.825,00 

Schöllkrippen Bauhofsbetriebsgeb. u. Flücht-
lingsunterkunft 110.000,00 

 Dorfgemeinschaftshaus Hof-
städten (Aufzug) 120.000,00 

Waldaschaff Schule BA 2 barrierefreie 
Verbindung 240.345,00 

Westerngrund Rathaus mit Feuerwehr und 
Vereinsräumen 320.000,00 

Kreisfreie Stadt und Landkreis Aschaffenburg 
insgesamt 8.155.941,00
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Antragsteller Maßnahme Kosten Euro
Landkreis Bad Kissingen

Landkreis Energ. Sanierung Anbau 
Landratsamt 725.000,00 

Aura a. d. Saale Energ. Sanierung Mehrzweck-
halle 786.500,00 

Bad Bocklet Energ. Sanierung der Schul-
turnhalle 865.606,00 

Bad Brückenau Breitensport Dreifachsporthalle 
Römershag 355.450,00 

Bad Kissingen Mehrzweckhalle (Bayernhalle) 1.012.000,00 
Elfershausen Energ. Sanierung u. Abbau v. 

Barrieren im Rathaus 316.500,00 

Euerdorf, Verwal-
tungsgem.

Turnhalle Einhard-Schule 
Euerdorf 1.570.000,00 

Hammelburg Energetische Sanierung 
Rathaus 460.000,00 

Maßbach Erneuerung d. Fenster u. 
Türen Mittelschule 698.303,00 

Motten Energ. Sanierung Josefsheim 
in Motten 429.381,00 

Münnerstadt Ehem. Landw. Schule 836.000,00 
 Barrierefreier Zugang Kirch-

platz 295.600,00 

Oberthulba Bürgerzentrum Thulbatalhalle 562.000,00 
 Marktplatz in Oberthulba 480.000,00 
Oerlenbach Energ. Sanierung GS/Schul-

turnhalle Rottershausen 270.625,00 

Ramsthal Bürgerhaus Ramsthal 98.600,00 
Rannungen Alte Schule (Rathaus, Vereins-

heim) 345.000,00 

 Altes Rathaus (Heimatmuse-
um) 310.000,00 

 Mehrzweckhalle (Bürgerzent-
rum) 930.000,00 

Riedenberg Energ. Sanierung Grundschule 
Riedenberg 349.313,00 

Schondra Grundschule Schönderling als 
Dorfgemeinschaftshaus 64.867,00 

Sulzthal Mehrzweckhalle 139.400,00 
Wildflecken Energ. Sanierung „Haus der 

Schwarzen Berge“ 1.038.781,00 

Zeitlofs Sanierung oder Neubau des 
Kindergartens 428.750,00 

Landkreis Bad Kissingen insgesamt 13.367.676,00

 Landkreis Haßberge 
Landkreis Energ. Ertüchtigung Kreisbau-

hof Ebern 438.000,00 

Aidhausen Hauptstr. 67, Happertshausen, 
Alte Schmiede 597.000,00 

Breitbrunn Alte Schule/Turnhalle Breit-
brunn 1.159.655,00 

Bundorf Energ. Sanierung u. Barriere-
abbau Rathaus 798.000,00 

Ebelsbach Energ. Sanierung – Bürgersaal 1.180.240,00 
Eltmann Stadt Städt. Bauhof 1.000.000,00 
Hofheim i. Ufr. Asylunterkunft für anerkannte 

Flüchtlinge 368.000,00 

 Energ. Sanierung des „Haus 
des Gastes“ 410.462,00 

 Haus des Gastes – Fenster 
und Sonnenschutz 346.685,00 

Kirchlauter Sanierung Oskar-Kandler-
Zentrum 464.539,00 

Knetzgau Ehem. Gaststätte Schwarzer 
Adler, Revitalisierung 2.413.537,00 

Antragsteller Maßnahme Kosten Euro
Maroldsweisach Energ. Sanierung Mehrzweck-

gebäude Hafenpreppach 160.824,00 

Pfarrweisach Energ. Sanierung Grundschule 
u. Sporthalle 1.210.745,00 

Rentweinsdorf Marktsaal 91.100,00 
Riedbach Gemeindehaus Kleinsteinach 115.100,00 
Schulverband Mit-
telschule Ebern

Energ. Sanierung Mittelschule 
Ebern 1.830.695,00 

Theres Schulsporthalle u. Bürger-, 
Jugendzentrum 1.223.161,00 

Wonfurt Energ. Sanierung Schulsport-
halle mit Rampe 1.071.242,00 

Zeil am Main Schulturnhalle, Ern. Fensteran-
lage, Beleucht. Hallenbad 125.000,00 

Landkreis Haßberge insgesamt 15.003.985,00

 Landkreis Kitzingen 
Landkreis Alte Poststraße 10, Nutzung 

als Verwaltungsgebäude 580.000,00 

 Verwaltungsgebäude Alte 
Poststraße 730.000,00 

Albertshofen Gemeinschaftshaus „Garten-
landhalle“ 785.930,00 

Kitzingen Energ. Sanierung und Rampe 
Alte Synagoge KT 340.000,00 

 Flachdach Dreifachsporthalle 
Sickergrund 400.000,00 

 Heizungsanlage/Aufzüge GS/
MS Siedlung 280.000,00 

 Sanierung Anwesen Obere 
Bachgasse 26 f. Wohnzwecke 3.000.000,00 

 Sanierung Eisgasse 6 Rep-
perndorf zu Wohnzwecken 400.000,00 

 Sanierung u. Umbau Anwesen 
zu Verwaltungsgebäude 1.000.000,00 

Mainstockheim Sanierung des Gasthauses 
„Stern“ 2.771.153,00 

Rödelsee Rathaus Rödelsee 148.090,00 
Sulzfeld a.Main Energ. Sanierung der  

St.-Hedwig-Grundschule 404.770,00 

Landkreis Kitzingen insgesamt 10.839.943,00

 Landkreis Main-Spessart
Landkreis Flachdachsan. Mich.-Ignaz-

Schmidt-Realschule Arnstein 2.000.000,00 

Arnstein Goldgasse Arnstein 230.000,00 
 Rathaus (Abbau baulicher 

Barrieren) 595.192,00 

 Rathaus (energetische Sanie-
rung partiell) 484.980,00 

 Rathaus (energetische Sanie-
rung) 700.920,00 

Karlstadt Gesamtmodernisierung Ver-
waltungsgebäude 4.930.000,00 

 Modernisierung der Volkshoch-
schule 1.848.000,00 

 Teilmodern. Verwaltungsge-
bäude 590.000,00 

Rieneck, Stadt Städtebauliche Neuordnung 
Rathausumfeld 150.000,00 

Rothenfels, Stadt Energ. Sanierung Kindergarten 
Bergrothenfels 100.000,00 

Landkreis Main-Spessart insgesamt 11.629.092,00
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Antragsteller Maßnahme Kosten Euro
Landkreis Miltenberg

Eichenbühl Kindergarten „Erftalzwerge“ 
Riedern 145.759,00 

 Sanierung Dorfgemeinschafts-
haus Riedern 189.196,00 

Erlenbach Energ. Sanierung Dach KiGa 
Brückenstraße 103.600,00 

Großheubach Sanierung von Feuchtig-
keitssch. KiTa St. Elisabeth 130.254,00 

Kleinwallstadt Energ. Sanierung ehem. Schu-
le in Hofstetten 272.000,00 

Leidersbach Energ. Sanierung Rathaus, 
barrierefr. Sitzungssaal 391.985,00 

Miltenberg Verbesserung Begehbarkeit 
Fußgängerzone 1.000.000,00 

Stadtprozelten Altes Rathaus, Rückgebäude 
Hauptstraße 133 400.000,00 

Landkreis Miltenberg insgesamt 2.632.794,00

Landkreis Rhön-Grabfeld 
Landkreis Berufsfachschule für Holzbild-

hauer Bischofsheim 1.000.000,00 

 Energ. Sanierung Schulhallen-
bad Bad Königshofen 1.900.000,00 

Bad Königshofen Rathaus M3 Beleuchtung, 
Heizkörper, Fenster 640.690,00 

Bad Neustadt  
a. d. Saale

Parkplatz am Zehnt, Toiletten-
anlage am Festplatz 278.222,00 

Fladungen Abbau baul. Barrieren Schütt-
bau 166.300,00 

 Backhaus Fladungen 582.000,00 
 Grenzlandhalle Bürger- u. 

Jugendzentrum 1.057.229,00 

Hohenroth Energ. Sanierung Bürgerhaus 
Hohenroth 213.100,00 

Niederlauer Energ. Sanierung Gemeinde-
haus 638.200,00 

Oberelsbach Elstalhalle Oberelsbach 1.089.538,00 
 Rhöner Trachtenstube, Gastro-

nomie, Restaurant 546.657,00 

Ostheim  
v. d. Rhön

Generalsanierung GS m. Kin-
derhort u. Sporthalle 1.761.100,00 

Sandberg Energ. Sanierung Schule 
Sandberg 3.078.935,00 

Strahlungen Energ. Sanierung Günter-
Burger-Halle 1.364.700,00 

Unsleben Energ. Sanierung des Kinder-
hortes 482.365,00 

Landkreis Rhön-Grabfeld insgesamt 14.799.036,00

Kreisfreie Stadt und Landkreis Schweinfurt
 Landkreis Austausch von Heizkesselanla-

gen am Landratsamt 169.000,00 

Dingolshausen Energetische Sanierung der 
Sporthalle 256.573,00 

Dittelbrunn Sanierung Schule – Gebäude 
B – Dittelbrunn 3.279.157,00 

 Sanierung Schulzentrum 
Hambach 1.942.127,00 

 Sanierung Schwimmbad u. 
Turnhalle 3.572.327,00 

Antragsteller Maßnahme Kosten Euro
Gerolzhofen Nahwärmeverbund Altstadt 

Gerolzhofen 495.250,00 

 Revitalisierung Soziale-Stadt-
Gebiet „Altstadt“ 480.000,00 

 Städt. Wohn- und Geschäfts-
haus Weiße-Turm-Str. 2 249.100,00 

Gochsheim Energ. Sanierung Grundschule 
Gochsheim 840.000,00 

Lülsfeld Energ. Sanierung Gemeinde-
wohnhaus 111.947,00 

Poppenhausen Heizungserneuerung Rathaus 110.000,00 
 Werntalhalle – Schulturnhalle 2.930.000,00 
Röthlein Teilsanierung der Grundschule 

Röthlein 1.880.000,00 

Schonungen Energ. Sanierung Altes 
Rathaus/Bürgerhaus Markt-
steinach

310.000,00 

 Schulzentrum, barrierefreie 
Erschließung 442.500,00 

Sulzheim Energ. Sanierung Ehem. Schu-
le Mönchstockheim 100.609,00 

 Energ. Sanierung Rathaus in 
Sulzheim 230.318,00 

Waigolshausen Energ. Sanierung und Umbau 
Kindergarten 2.582.500,00 

 Energ. Sanierung ehem.  
Schule Theilheim 540.683,00 

Wipfeld Abbau von Barrieren Markt-
platz, Conrad-Celtis-Str. 120.000,00 

Kreisfreie Stadt und Landkreis Schweinfurt 
insgesamt 20.642.091,00

Kreisfreie Stadt und Landkreis Würzburg 
Unterfranken, 
Bezirk

Erweiterung der Bezirksverwal-
tung Würzburg 1.127.711,00 

Würzburg Absenkung von Bordsteinen im 
Gehwegbereich 350.000,00 

 Bushaltestellen 100.000,00 
 Max-Dauthendey-Grundschule 

u. Sonderpäd. Förderzentrum 4.995.000,00 

 Rathaus Würzburg 1. OG, 
Foyer, Mittelbau 165.000,00 

 Steinbachtal-Burkarder-Schule 3.000.000,00 
 Villa Kunterbunt, Schaffung 

barrierefr. Zugang 120.200,00 

Estenfeld Grund- und Mittelschule 3.161.146,00 
 Rathaus Estenfeld (VG-GB 

VGem Estenfeld) 29.750,00 

Gerbrunn Rathaus (Altbau, Neubau 
1977, Anbau) 1.438.833,00 

 Rathausplatz Gerbrunn 54.360,00 
Leinach Energ. Sanierung der  

Leinachtalhalle 2.786.615,00 

Kreisfreie Stadt und Landkreis Würzburg 
insgesamt 17.328.615,00

	 b)	Weshalb wurden diese Maßnahmen abgelehnt (bit-
te aufgeschlüsselt nach Kommune, Maßnahme 
und Höhe der Kosten, Grund der Maßnahmenab-
lehnung)?

Die Regierung von Unterfranken wurde bei der Auswahl der 
Projekte von einem Beirat, dem unter anderem der Bezirks-
tagspräsident, Vertreter der kommunalen Spitzenverbände 
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auf Bezirksebene, Behindertenbeauftragte und ein Vertreter 
der Wohlfahrtsverbände angehörten, beraten, um die Mit-
tel möglichst ausgewogen zu verteilen. In seiner konstitu-
ierenden Sitzung am 01.12.2015 wurden insbesondere der 
Verteilungsschüssel der Mittel innerhalb Unterfrankens und 
die Grundsätze für Auswahl und Bewertung der beantragten 
Maßnahmen festgelegt. 

Die Mittel wurden in Anlehnung an den bayernweiten Ver-
teilungsschlüssel nach folgenden Kriterien auf die Landkrei-
se, die antragsberechtigte kreisfreie Stadt Würzburg sowie 
den Bezirk aufgeteilt:
•	 Anzahl der Kommunen im jeweiligen Landkreis (30 %)
•	 Anzahl der Kommunen, die dem Grunde nach antragsbe-

rechtigt sind (35 %)
•	 Anzahl der Kommunen im Raum mit besonderem Hand-

lungsbedarf (35 %)
Die sich daraus ergebenden Kontingente wurden als Orien-
tierungswerte bei der Projektauswahl zugrunde gelegt. 

Die Bewertung der Bewerbungen erfolgte nach folgenden 
Kriterien:
•	 Finanzielle Leistungsfähigkeit 
•	 Technik und Bedeutung der Maßnahme 
•	 Priorisierung durch die Kommune 
Die Regierung von Unterfranken erarbeitete nach diesen 
Vorgaben einen Auswahlvorschlag, der mit dem Beirat in 
der Auswahlsitzung am 11.04.2016 einvernehmlich disku-
tiert und modifiziert wurde. 

Die Auswahl der Projekte erfolgte jeweils innerhalb der 
einzelnen Landkreise in der Reihenfolge der Bewertungen, 
bis das jeweilige Kontingent ausgeschöpft war. Weiterer 
Gesichtspunkt war, dass – in Abhängigkeit von der Bewer-
bungslage im jeweiligen Landkreis – eine angemessene An-
zahl von Antragstellern zum Zug kommen sollte. Zu große 
Maßnahmen bzw. mehrfache Anträge des gleichen Antrag-
stellers wurden gegebenenfalls zugunsten von Maßnahmen 
von noch nicht berücksichtigten Trägern zurückgestellt. 


